A s(ritett leveg6, mint munkavégzé kézeg
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A korszerii nyomdaiizemek energiaelldtdsd-
nak ma madr természetes része a siiritett-
levegd-hdlozat. Mivel az egyik legdrdgdbb
energiakozvetitd rendszernek tekinthetd,

a hatékony és gazdasdgos iizemeltetésére

ajdnlatos kiemelt gondot forditani.

A s(ritett levegd — szémos elényos tulajdonséga
miatt — az ipar egyik legelterjedtebben hasznalt
energiahordozdja.

A karbantartassal és lizemeltetéssel foglalkozé
szakembereknek fontos ismernie azokat a hiba-
forrdsokat, ahol a sritettleveg6-rendszerekben
a legnagyobb energiaveszteségek keletkeznek.
Szukséges, hogy megfelelSen tdjékozottak legye-
nek a sdritettlevegé-elSallitas, -elosztés és -fel-
hasznalds legfontosabb kérdéseirél, a hatasfok-
javitas lehet&ségeirdl.

A pneumatikus rendszereket a nyomastartomany
alapjén a kovetkez6k szerint csoportosithatjuk:

kis nyomas <0,2 bar (0,2x105 Pa),

normal nyomas 0,2—2 bar (0,2—2x105 Pa),

nagy nyomas 2—10—16 bar (2-16x105 Pa),

igen nagy nyomas >16 bar (16x105 Pa).

A nyomdaiparban — munkavégzésre — déntéen

1. dbra. A stiritettlevegd-eldillitds folyamatdbrdja

a nagy nyomasu rendszereket alkalmazzuk, ezért
azilyen rendszerek |étrehozédsanak f6bb kérdéseit
targyaljuk.

Afold felszinén a levegé atlagos nyomésa 10,33 m
vizoszlop vagy 760 mm higanyoszlop nyomasdval
tartegyensulyt. Technikai normal dllapotnak a 20 °C-
0s (293 K°) és 1 atm (760 torr = 1,0132x105 Pa)
nyomaésu levegét tekintjik.

A nagy nyomasu levegé eldallitdsara hasznalt
kompresszorok dontéen térfogat-kiszoritassal
mikodnek, s ezek a m(ikodési mechanizmusuk
szerint (dugattyus, forgédugattyus, Root, memb-
rén, csavar stb.) széles kinalatbdl valaszthatéak.
Az egyenletes 1égszallitds, szabalyozhatdsag s az
alacsonyabb tGzemeltetési koltség miatt a csavar-
kompresszorok térhéditasat tapasztalhatjuk.

Fontos rogziteni: a sdritett levegé nem az ener-
gia egyik fajtaja, hanem az energiatovabbitas kdz-
vetité kozege. Amikor villamos energia és atmosz-
ferikus levegé felhasznalasaval sdritett levegét al-
litunk el6, a folyamat sordn nagy mennyiségl hé
is keletkezik, ahogy az 1. dbrdn lathat6. Ha ennek
hasznositéasarél nem gondoskodunk, akkor a sdri-
tett levegd az egyik leggazdasagtalanabb ener-
giafelhasznaldsi médda valik.

hé
\’glrllaer%?:' s. levegd s. levegé
o N (i N Fo-
ﬁb Kompresszor —D— Hité > Halbzat 1P gyaszté
° forré hideg
ﬁ (100-160 °C) @ J; @
Le\.regé P Halozati
s o Ho a veszteség Hasznos
- hiité kdzegben munka
szennyezd anyagok 95-100% 24.329,

MAGYAR GRAFIKA 2007/6

50

Szaklektoraink ajdnldsdval



A kompresszor szallitételjesitményét az aldbbi
képlet (1) segitségével hatdrozhatjuk meg:
QK 2= sx QL x 100/ ED% 1
ahol,
Q¢ —a kompresszor 1égszallitdsa normal allapotra
vonatkoztatva (Nms3/perc),
Q, —é4tlagos levegéfogyasztds, szintén normal al-
lapotra vonatkoztatva (Nm3/perc),
ED% — bekapcsolasiid6tartam szazalékban (ED opt.
50%; Gizemid&: min. 5 min),
s — biztonsagi tényezé. (1,2)
A kompresszor szabalyozasa torténhet:
fordulatszam-szabdlyozéssal,
terhelésszabalyozdassal (kétpontszabalyozas),
szivovezetékbe épitett fojtészeleppel,
szivészelep nyitva tartasaval,
szivooldal-lezarassal,
nyomovezetékbdl szivovezetékbe atvezetéssel
(by-pass).

A munkavégz6 pneumatikus elemek tébbnyire
6 bar nyomasra méretezettek. Ahhoz, hogy a mu-
kodtetési pontokon a kivant végnyomast megkap-
juk, a halézat méretezésénél az egyes szerkezeti
elemeken bekdvetkez6 nyomasesésekkel is sza-
molni kell (2. dbra).

A leveg6-el6készité elemeken bekdvetkezé nyo-
masesés a kdvetkez6k szerint kalkuldlhaté:
gyorscsatlakozén 0,2 bar,
tomlén 0,2 bar,
sz(ir6n 0,2 bar,
olajozén 0,2 bar,
Osszesen 0,8 bar.

2. dbra. Nyomdsesések a stiritett levegd hdlozatban

A halézatba épitendé kompresszor éaltal biztosi-
tandé nyomas ez esetben:

min. nyomas: 7,5 bar 2 0,5 bar+ 7,0 bar 2 0,1
bar+0,1 bar+0,8 bar + 6,0 bar (2)

A kompresszor végnyomasanak 1,0 bar-ral torté-
né felemelése a kompresszor teljesitményigényé-
nek 6-10%-os ndvekedését hozza magaval!

A kompresszor szakaszos lizemeltetését az teszi
lehet6vé, hogy megfelel§ méretl tartalybdl le-
gyen fedezhet6 a légsziikséglet, amig a komp-
resszor izemen kivil van.

A légtartaly méretezése a (3) képlet szerint lehet-
séges.
VT=(15 QK * Ps)/(Ap * 2) 3)
ahol,
V; —tartélytérfogat (m3)
Q — a kompresszor 1égszéllitdsa normal allapotra
vonatkoztatva (Nm3/perc),
P, —szivéoldali nyomas (bar),
A p — nyomaskiilonbség a tartalyban a kikapcso-
las és bekapcsolas kozott (bar),
z—a kapcsolasi ciklusok szdma 1 6ra alatt.

A sUritett leveg6t a 3. dbra tablazatai szerint so-
roljuk min6ségi osztdlyokba.

A nyomdaipari gépek és berendezések a 3. miné-
ségi osztdlyba tartéz6 sdritettleveg6-ellatast
igénylik.

Akoérnyezetilevegé —amit a kompresszor besziv
—szilard szennyez6déseket és jelentés mennyisé-
gl vizet is tartalmaz. A szivéoldali sz(iré fojtast,
hatdsfokcsokkenést eredményez.

Kompresszor Légtartaly

Ap=05 bar _ 0
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3. dbra. Szildrdanyag-tartalom

Osztaly
1.
2.
3.
4
Viztartalom
Osztély Nyomas alatti harmatpont (°C)
1. —40
2. -20
3. +2
4. +10
5. nincs specifikalva

A tulzott finomsagu, 1 p-os sz(iré 2—4%-os, mig
a nyomdaipari felhasznaldsnak megfelel6 5 p-os
sz(ir6 alig 0,1%-os hatasfokcsokkenést jelent. A tdl-
telitett levegében telitett g6z és finomcseppes folya-
dék formajaban is jelen van a viz. A mindenkori
vizmennyiséget harmatpontdiagram segitségével
hatdrozhatjuk meg. Példaként emlithetd, hogy a
20 °C-os leveg6 telitett dllapotban m3-enként 12 g
vizet képes megtartani! Ez 1000 m3/h komp-
resszor esetén 1710 g vizet jelent éréanként, aminek
donté részét le kell valasztanunk. A vizlevalasztas
elmulasztésa sulyos zavarokat (emulziéképz&dés,
letapadasok, eltomd&dések) okoz a pneumatikus
rendszertinkben.

A nedvességcsdkkentés moédjai:
talkompresszié-expandaltatas,
abszorpcios szaritas,
hdtve szaritas (+3 °C-ra),
el6z6ek kombinécidja.

4. dbra. A u dtfolydsi tényezo értékei

Max. részecskeatmérd (um)

0,1
1
5

40

Részecskes(irtiség (mg/m3)

0,1
1
5
nincs specifikdlva

Olajtartalom
Osztély
1.

Max. olajtartalom (mg/m3)
0,01 alatt
0,1
1,0
2,5
5,0

SRR IS

Ezek kdzll ipardgunknak a hitve szaritds ajanlhaté.

A kompresszor és a |égtartaly utan is célszerd
a Bekomat tipust automata vizlevélaszté alkal-
mazasa. A levalasztott olajjal szennyezett viz tisz-
titdsa Ovamat késziilékben térténhet.

A cs6évezetékek acélbdl, mianyagbdl, szinesfém-
bél készilnek. Minden anyagnak tomorséget, kis
ellendllast és korrézidémentességet kell biztositania.

A csévezeték-atméréket nomogramok segitsé-
gével hatdrozzuk meg. A beépitett szerkezeti ele-
mek is nyomasesést okoznak. A nyomasesés annal
nagyobb, minél inkdbb iranyeltéritésre kénysze-
ritjik a leveg6t. Ezen értékek — a szerelvények és
a keresztmetszet ismeretében — a tablazatbdl ki-
szedhet6k. Példaul egy 90 °-os csékonydk egység-
nyi nyomasesést eredményez, mig egy atmend
szelep 6 egységnyit.

Aleveg6halézatokat —a vizkivalas miatt— mindig
lejt&sre (2—5%) kell tervezni, s az egyes munkahe-
lyek cs6csatlakozdasait a gerincvezetékre feltlrél

. . . . . L o Lekerekitett Rovid csé
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pipaszerten kell kialakitani. A leveg6halézatok
tomitetlenségei, szabad kidramlasi felliletei miatt
a halézati veszteség elérheti a 35-40%-ot is.
A szabad keresztmetszeten kiaraml6 levegd
mennyisége (20 °C-on):
q=u x 0,01178 Ax pg (Nm3/perc). (4)

A u atfolyasi tényez6 értékeit a 4. dbra mutatja.
Mivel 1 m3 s(ritett levegé (6 bar) el&allitdsahoz

2%z

0,08-0,1 kWh energia sziikséges, az el6zbek is-

meretében szamithatdk a veszteségek (5. dbra).
Stritettleveg6-rendszeriink hatasfokat h6haszno-

sitd berendezés alkalmazaséaval tudjuk javitani (6.

dbra).

A hulladékhé-hasznosité blokkokat a komp-
resszorgyartéktol készen lehet véasarolni. Ezek ko-
zUl az emelt héfokd (95-100 °C) berendezések
a legjobb hatasfokuak.

5. dbra. A szabad kidramldsi feliiletek okozta veszteségek

Atméré (mm)

Levegbveszteség (6 bar, m3/h)

Energiaveszteség (kWh)

1 4,4 0,3
3 40 3,1
5 110 8,3
10 450 33,0
6. dbra. A héhasznosito berendezés
3% Masodlagos beépitése a siiritettlevegd-elldto
i H Gh@ o vizhiité rendszer rendszerbe
asznosito I —
90°C blokk (#_"_n
for —_ pl: hiito-
toronyhoz
Kompresszor

atalakitott hiitékorrel

@ 85°C

Felhasznalék

A HP 1,4 millidrdos beruhdzassal kifejlesztett, skdldz-
hat6é nyomtatdsi technoldgidja szerint m(ikods, nagy
teljesitmény fekete-fehér és szines HP CM8060/8050
Edgeline tizleti céld, tobbfunkciés nyomtatérendsze-
rek 6tvozik a lézer- és a tintasugaras nyomtatas el6nye-
it. 1.6 GHz-es Intel Pentium M-730-as processzorral,
1 GB RAM memoriéval, Jetdirect Fast Ethernet beagya-
zott nyomtatdszerverrel, 1 GB/sec dtviteli sebességgel
rendelkeznek. JellemzGjiik még, hogy a papir egész szé-
lességét lefed6 nyomtatofejekkel dolgoznak, a nyom-
tatéfejenként 10 560 fuvokat tartalmazo gépekben
a fej helyett a papir mozog. Ez és a HP Vivera tintdk
haszndlata miatt a gép gyorsabban (percenként akar
50 nyomat sebességgel), élesebben, valésdghtien és
telitettebb szinhatdssal nyomtat. A nyomatok viz-, sav-,

Az 1ij Hewlett Packard Edgeline technologia

lag- és fénydlloak, ezért évtizedekre archivalhatéak.
A HP kétszintd kolcsonzési dijszabdsi rendszere a le-
hetséges legalacsonyabb szinten tartja a nyomtatasi kolt-
ségeket. A berendezések maximalis élettartama nyolc
év, havi 20 000 oldalas terhelés mellett.

A nyomtatérendszer védi a képalkotdsi kdrnyezetet
és a hdlézaton tovabbitott kritikus adatokat. A doku-
mentumok védelme érdekében csak a felhasznalo esz-
kozpaneljén megadott négy szamjegyti azonositokod
betitése utdn engedélyezi a nyomtatast. Jelentéskészi-
t6 bovitémodulja feladat, alkalmazas és felhasznélo
szerint nyomon koveti az egyes nyomtatok haszndlati
trendjeit.

(B&vebbet a www.hp.com/go/webjetadmin web-
oldalon.)
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